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Endergebnis
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Wahlverhalten im Zeitvergleich
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SORA Wählerstromanalyse

SPÖ 
13

ÖVP 
13

FPÖ 
13

BZÖ 
13

Grüne
13

FRANK 
13

NEOS 
13

Sonstige 
13

Nicht-
wahl 13

SPÖ 08 1.047 35 51 17 43 47 22 15 154

ÖVP 08 34 949 38 26 47 41 58 9 69

FPÖ 08 42 38 593 18 29 41 19 7 72

BZÖ 08 59 24 173 64 41 68 20 3 71

Grüne 08 22 14 7 9 330 13 54 12 48
Sonstige 
08 26 36 42 14 54 27 34 36 30
Nichtwahl 
08 28 31 58 18 38 32 26 14 1.248

Summe 13 1.259 1.126 962 166 583 269 233 96 1.691

Absolut in 1.000 Stimmen: 1.031.000 SPÖ-WählerInnen v on 2008 haben 2013 wieder SPÖ gewählt.
Quelle: ORF/ SORA
Basiert auf dem Ergebnis inkl. Wahlkarten
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Zeitreihe (in % der Deklarierten)
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Angaben zur Methodik

Projektgemeinschaft im Auftrag des ORF

→ SORA Institute for Social Research and Consulting

→ ISA Institut für Strategieanalysen

Erhebung

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Nationalratswahl 2013

→ telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von Jaksch & Partner

→ Befragungszeitraum: 26. bis 29. September 2013

Daten

→ Stichprobe: n=1.224

→ Gewichtung: Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb, Urbanisierungsgrad, Hochrechnung um 17:00 

→ Schwankungsbreite max. +/- 2,8%

Bei der Auswertung von Untergruppen ist zu berücksichtigen, dass die Schwankungsbreite in 
Abhängigkeit von der Gruppengröße ansteigt. Die Teilstichprobengrößen der im Folgenden 
genannten Untergruppen sind auf der letzten Folie aufgelistet.
Aufgrund von Stichprobenschwankung, Gewichtung und Rundungsfehlern sind geringe 
Abweichungen der Wahltagsbefragung vom endgültigen Wahlergebnis möglich
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Wahlverhalten nach Geschlecht
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Wahlverhalten nach Alter
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter
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Wahlverhalten nach Erwerb
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Wahlverhalten nach formaler Bildung
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der 
Einschätzung der Entwicklung in Österreich

In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2013 im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der Einschätzung der 
Reaktion auf die Krisen in Wirtschaft und Arbeitsmarkt

In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2013 im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der Einschätzung der 
Reaktion auf die Krisen in Wirtschaft und Arbeitsmarkt

In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2013 im Auftrag des ORF

27

31

18

30

19

17

9

27

40

2

3

5

18

8

5

8

4

3

3

7

9

3

2

3

0% 25% 50% 75% 100%

Österreich und
EU haben eher
richtig reagiert

Österreich hat
eher richtig, EU

eher falsch
reagiert

Österreich und
EU haben eher
falsch reagiert

SPÖ ÖVP FPÖ BZÖ Grüne NEOS FRANK andere



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen

Direktwahl BundeskanzlerIn
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„Parteien wollen nur Stimmen der WählerInnen, 
ihre Anliegen interessieren sie nicht“
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„In entscheidenden Fragen versagt 
die Politik zumeist“
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„Wählen ist wichtig, weil man damit die Zukunft 
des Landes mitentscheiden kann“
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„Wählen ist wichtig, weil man damit die Zukunft 
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„Demokratie mag Probleme mit sich bringen, sie 
ist jedoch die beste Regierungsform“
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„Demokratie mag Probleme mit sich bringen, ist 
jedoch beste Regierungsform“
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Im Wahlkampf diskutierte Themen
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Diskutierte Themen: SPÖ-WählerInnen
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Diskutierte Themen: ÖVP-WählerInnen
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Diskutierte Themen: FPÖ-WählerInnen
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Diskutierte Themen: Grün-WählerInnen
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Kompetenzzuschreibung der SPÖ-
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Kompetenzzuschreibung der ÖVP-
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Kompetenzzuschreibung der Grün-
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Wahlmotive der SPÖ-WählerInnen
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Wahlmotive der ÖVP-WählerInnen
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Wahlmotive der FPÖ-WählerInnen
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Wahlmotive der Grün-WählerInnen

84

77

74

55

47

0 20 40 60 80 100

größte Glaubwürdigkeit zur Kontrolle von
Missständen

bester Spitzenkandidat

bestes Programm für Österreich

frische und neue Ideen für die Politik in
Österreich

bisher beste Arbeit geleistet

In Prozent der  Grün-WählerInnen, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2013 im Auftrag des ORF



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen

Welche Parteien sollen in nächster Regierung 
vertreten sein?

In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2013 im Auftrag des ORF
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Welche Parteien sollen in nächster Regierung 
vertreten sein? (SPÖ-WählerInnen)

In Prozent der SPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2013 im Auftrag des ORF
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Welche Parteien sollen in nächster Regierung 
vertreten sein? (ÖVP-WählerInnen)

In Prozent der ÖVP-WählerInnen, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2013 im Auftrag des ORF
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Welche Parteien sollen in nächster Regierung 
vertreten sein? (FPÖ-WählerInnen)

In Prozent der FPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2013 im Auftrag des ORF
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Welche Parteien sollen in nächster Regierung 
vertreten sein? (Grün-WählerInnen)

In Prozent der Grün-WählerInnen, Wahltagsbefragung Nationalratswahl 2013 im Auftrag des ORF
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Institute for Social Research and Consulting

→ Eines der führenden privaten sozialwissenschaftlichen Instituten 
in Europa

→ Gegründet von Christoph Hofinger und Günther Ogris

→ Beschäftigt WissenschafterInnen aus Politikwissenschaft, 
Soziologie, Psychologie, Statistik, Kommunikationswissenschaft, 
Ökonomie und Germanistik

→ SORA ist Mitglied im Verband der Meinungsforscher Österreich 
(VMO) sowie der European Association of Political Consultants 
(EAPC)
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Institute for Social Research and Consulting

→ Forschungs- und Beratungsfelder:
→ Wahlverhalten & Politische Kultur
→ (Social) Media & Communication
→ Arbeitsmarkt & Erwerbstätigkeit
→ Wohnen & Lebensqualität
→ Jugendliche & junge Erwachsene
→ Migration & Integration
→ Organisationen & Stakeholder

→ SORA bietet:
→ methodisch fundierte Planung und Durchführung von Studien
→ strategische und prozessbegleitende Beratung
→ Trainings, Methodenberatung und Vorträge
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→ Gegründet 2007

→ Studien und Strategieberatung auf sozialwissenschaftlicher 
Datenbasis

→ Fokussiert auf public goods (Politik, Gesundheit, Umwelt, Medien, 
Energien, Bildung, Soziales, usw.) als Themen der öffentlichen 
Kommunikation

→ Zielgruppe: Medien- und Wirtschaftsunternehmen, öffentlicher 
Sektor, NGO`s
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Leistungen:

→ Studien zu unternehmensrelevanten gesellschaftlichen 
Entwicklungen

→ Wirtschaftsrelevante framework-Analysen über politische 
Zusammenhänge auf unterschiedliche Ebenen

→ Politische Partizipations- und Wahlforschung

→ Media-Analysen zum öffentlichen Informationsverhalten sowie der 
öffentlichen bzw. veröffentlichten Meinung

→ Studien zu Unternehmen-, Branchen- und Produktimages zur 
Positionierung im öffentlichen Meinungsbild
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Anhang: Teilstichprobengrößen der genannten 
Untergruppen 

Teilstichprobengröße
(n ungewichtet)

WählerInnen 916

NichtwählerInnen 308

SPÖ-WählerInnen 286

ÖVP-WählerInnen 230

FPÖ-WählerInnen 102

Grün-WählerInnen 172

Männer 571

Frauen 653

bis 29-Jährige 184

30- bis 59-Jährige 651

ab 60-Jährige 368

Männer bis 44 Jahre 217

Männer ab 45 Jahre 345

Frauen bis 44 Jahre 220

Frauen ab 45 Jahre 421

Teilstichprobengröße
( n ungewichtet)

ArbeiterInnen 116

Angestellte 366

Selbständige 117

PensionistInnen 389

Pflichtschule 214

Lehre 333

BMS 219

Matura 277

Universität 174

seit 2008 eher positive Entwicklung in Österreich 290

seit 2008 eher negative Entwicklung in Österreich 332

seit 2008 keine Veränderung in Österreich 578

Ö hat eher richtig auf Krisen reagiert 814

Ö hat eher falsch auf Krisen reagiert 265

EU hat eher richtig auf Krisen reagiert 424

EU hat eher falsch auf Krisen reagiert 650


